





Южн-маньчжурский ривьер и через Юй-шань и Ан-си обратно в Су-чжоу. Теперь ежегодный выкупается около пяти или шести лет на верховьях г. Шара-голдундунь протекает до 50-ти вьюн, затем пойдя на Курдун-горы и осяевая на Су-чжоу. Так как в. Шара-голдундунь иль ильшань, то теперь парализован вода и надобно вернуться к в. В. И. Роборовский, объявляя весьма интересную часть Нань-шань в верховьях Вухань-году и захватив вернувшись в Су-чжоу через долину восточной г. Лань-чжоу.

Защитку еще два слова об отношении китайцев к телеграфу. По дороге из Лань-чжоу к Су-чжоу и вышка, что вышка, где телеграф проведет близ большой дороги, фабричные инвентары разбиты—очевидно бросались камнями. Катались думают, что в инвентарях вышка нова и разбитые их надобно переменить особенно; при захвате народ обвиняет телеграф в расхищении драгоценных вещей. В Лань-чжоу инвентарей нет. В Су-чжоу инвентарей нет. Тут только падают в Лань-чжоу лет-губ. уступая бунтовщикам и в разрушая телеграф на порочном расстоянии. Если же не выключить телеграф возбудит недовольство, то будет при проезде жезл, дороги, которая лишит хабза много вреда. При первом же недовольстве случай ее равняется в дребанг.

Образование инородцев в Интунской области.

(Окончание).

Торнадо камне и неопытные другие проекты преобразования реального училища, предлагаемые авторами брошюры. Нельзя не согласиться, что частая смена преподавателей приносит не малый вред развитию. Для предотвращения этого авторы брошюры предлагают: «создать вь местных жителей настоящих преподавателей для первоначального и первых трех классов, но-портных удержать преподавателей, выданных из России для старших классов по крайней мере на шестьлетие».

Относительно первого пункта можно возразить, что при таком значительном количестве описываемых курсов реального училища (прогимназия) трех-летье возможно пополнить все состав учителей вь первых трех классов местных силами (на 10-тысяч вь провинциях означавало курс ежегодно 3, а трехлетнее существование реального училища означало курс всего три). Причем, по проекту г. Галактиона и Преславского, описывающему курс вь провинциях, заводские выходы: «во изданных их, предметы изложены на языке учителя гимназии» (до с.л. Высочайшего повеления от 10-го января 1879 г.). Иностранное знание учителей не так обязательно, чтобы из него трагедия «драгоценное время», иначе вь настоящее время вь реальном училище уже были бы свои местные учителя. Появление вь сить брошюры потенциальных авторов вряд-ли повлияет на проект вь реальное училище местных сил, темь больше, что никаких замечаний перспектив у них не имеется. Затяжка, если бы при урегулировании с стороны г. директора проекта могли бы осуществиться, то вь виду трудности выбора не получили бы заведения способных, преобладающих свои удачи (для учителей)? Не станеть-ли удачнее проект «для своих землевладельцев», «сродственников», «земельцев и близких знакомых»? Проект отправки вь токий и другие университеты окончивших учеников с темь, чтобы получить их вновь вь виде учителей в провинции, не вь последствие до сих пор вь наших учебных заведениях изв якутской среды немало, насколько знает известно, только три человека; два из них воспитанники не реального училища и поступили на медицинский факультет томоского университета, третий, назначенный вь провинция, окончив курс вь одной из русских гимназий и вь настоящее время на юридическом факультете одного из русских университетов. Какое основание авторам умолять на то, что удадут вь университеты теперь больше и что они согласны участвовать вь русском училище, имея вь руках дипломы врачей и пр?

Осуществимые планы предложить учителям, думаям на службу вь Якутск, пробать выехать 3-ть вь 6 саубай, сь темь условием, чтобы через три года обязательной службы давался им право перейти на следующие три года 1 р. рублей в отпуску на издолье время. Намь кажется, что авторам сужается, предлагаемая сумма слишком мала. Вь таком случае, если бы было возможно, то можно-бы померить 2 т. руб. сь темь целью, чтобы вь первую очередь желавших ехать вь дальний якутский край, чтобы создать возможность выбора, а главное при шестилетнем сроку службы не было бы вынужденных постоянных прогулов со стороны преподавателей, тупищихся иногда чуть не год, ученики привыкли-бы кь своим преподавателям, преподаватели больше дорожили результатами своей работы, осваивались-бы сь местными условиями и пр. Выгода, даже необходимость, такой реформы очевидна. Для начальных учителей, какь впокой reason закладывают авторы брошюры, прежде всего необходимо «подходящее руководство», то есть хорошее практическое руководство для изучения русского языка или «детишек», какь называют ее авторы брошюры, затвмь словарь якутско-русский и русско-якутский, несколько книг, переведенных на якутский язык, достаточных по содержанию пониманию якутских детей. Ни одной из этих вещей в Якутске не существует. Вь настоящее время есть, правда, якутская грамматика Хитрова, представляющая трудю по тогда, при томь выходящая вь виду изучению русского языка. Переведено на якутский язык сь писание, есть молитвенника, но дословный перевод Евангелия и других священных книг не достижим пониманию якутов и отнюдь не может служить учебным пособием вь школах. Без подходящих руководств учителя и учить очень трудно, если не невозможно. Понятно, что при таких условиях долг образования вь начальных училищах, не может достигать своей цели.

Привлекая желательными и рациональными проектами учреждения, вместо распыленных вь разных местах школ, трех больших школ в Якутск, Олекминск и Вилюйск.

Затреть на содержание учащихся и учеников не только не увеличатся, но значительно уменьшатся, а улучшение образования, какь вь равные говорить, одно из непрекращаемых условий для того, чтобы инородцы могли вступить вь ряды русской цивилизации было-бы вь этих трех больших школах ввести преподавание иностранных ремесел (гипотеза по нашему мнению, вероятно), одновременно сь опосредованным (т.е. бытие, что это даю-бы отборными средствами школ, такь какь якуты тратят теперь деньги на поездку вь город для обучения опосредованно), первоначальной помощью обучившимся людям и скоту, а также орогодичности. То обстоятельство, что якутские ребята находились-бы не вь якутской обстановке само по себе выгодно-бы на увеличение изучения русского языка и был справедливо замечено, что учившиеся вь провинциях не забывают русского языка вь якутских областях именно ввиду обстоятельств. Кроме того падают за преподавателя и преподавательная был-бы легче для индивидуа учителя, а такой надзор крайне необходим вь виду крайней распыленности и небрежности вь деле преподавания инородцев вь народ-

ных учителей якутского народа, для самих учителей, часто не опытных и неумелых педагогов, сообщество сь более опытными, их советам были-бы очень полезны.

Мы уверены, что сь осуществлением всех этих реформ скоро проект вь начальных школах порочится увеличиться, богатые якуты стали-бы посылать своих ребят учиться вь школы, от чего они теперь по весьма естественным причинам удерживаются и берут для обучения своих ребят уездных сельских; сь присутствием заочных якутов вь школах, образовательными средствами увеличатся-бы, такь какь на д.па, покуда этого не видят, они охотно делают пожертвования часто весьма значительны.

Мы очень сожалеем, что недостаток места не дает намь возможности асчерпать содержание брошюры до конца: мы, например, не коснулись вопроса о женском образовании. Сама брошюра по правности (авторы не скрывают печального положения народного образования вь якутской области), по горькому участию вь деле представляется отдаленной и бледной перспективой вь истинном смысле. Исправная работа вь развитии и распространении образования среди инородцев, вь способности инородцев вь восприятии лучших сторон культуры и цивилизации якутской шитье проходить через ее произведение г. Галактиона и Преславского.

P. Ст. К-ий.

Побэда на Ангарские пороги.

16-го июля 1894 г. иль представлялся случай поехать на паук вь три ангарских порога: Похальный, Пильников и Паулюский. Три пауза, наруженные частью, уже несколько дней стояли у Братского острога, ожидая благопривольного времени для сдвигания через пороги. Стоял миналь лишь сильный вьтер, душий воду вь 16-ю.

Утро 16-го июля обещало впокой благоприятную погоду: небо было безоблачно и вьтер, какь будто, стихал. Вода вь Ангаре, вследствие разлива Олы, была на-прямую и вь это обстоятельство, какь мы знали, обещавало благозвучный спуск по порогам.

Однако-же лодкам, местным крестьянкам, долго не соглашались тронуться сь места, сомнясь на то, что «вьтер не стихает, а вода больше». Но его слышат, вь «большую» воду, при вьтре, существуют за пороги далеко опаснее, чьмь без «вьтра и вь «малую» воду.

И действительно, часа через три, и убавился, что слова лодчан и миналь весьма серьезное осмование...

Ровно вь час дня один из паузов двинулся по направлению кь порогу.

Вьтер какь будто снова начал вьрваться, но, вь счастье, они были встречены. При встречении вьтре, какь и usual потом, замедливший ход пауза, последний легче было направить вь «ворота» порога...

Лишь только паузок отошел от берега, лодкам скомпановались «на койки»... и, обратившись лицом вь восток, сь благоговением произнесли: « Господи Иисусе Христе, Спасе Божий, помилуй нас грешных... ». «Аминь!» откликнул рабоче и дружно валился за греби.

Сквозь тумань, что на впадок пауза, спускающиеся за пороги, бьются от 20 до 30 человек рабочих. Перед каждым порогом нужное количество рабочих собирается вь местных крестьян.

Точно такие же лодчан вь разных порогах бывають разуме. За проезд пауза через пороги лодкам платится, обыкновенно, 25 руб., из которых половину или больше они получают аземь. Недостаточное количество гребцов лодкам приходится иметь себе сами, платя каждому гребу по 1 кипичу или «Существо» паузок, особенно вь традиционный день, для крестьянина весьма жалованная работа... За какой-нибудь час времени, проведенный на паузе, получают кипичь чай, конечно, чтобы всякому. Поэтому, желающих работать на паузе является всегда больше того, сколько нужно, и уже значным скоплением лодчан ринется порог, кому бы съехать...

Первый паузок, который мы проехали, был Похальный, вь 6-ти верстах от Братского острога. Это пороги сь относительно малым падением воды, но уязвим «русскими». Вследствие разлива Олы, определять «ворота» руса, вь которых проходит пауза, было очень трудно. Лодкам много кричало, волновался, заглядывало в бок, стоявшую у мачты, по различит «ворота», повидному, не мог.

Вьт впокой бьется лодка лишь слышавши высокой воды (вода была вь прибыли на 2 аршина), а вьстремую вьтре, замедливший движение пауза, мы благополучно прошли этот порог... Тут я вспомнил слова лодчана о томь, что вь «большую» воду, да еще при вьтре, дутьем вь норму пауза, существуют через пороги весьма рискованно.

Второй пороги был Пильников, вь 14 верстах от Братского острога. Здесь главное затруднение состояло вь томь, чтобы, минуя лодку, повернуть вь протоку, по которой благополучно проходили паузы. Вь таком случае есть «узкое», которое нужно было перебраться, чтобы спускаться паузом вь волжонку, направленною...

По приходе высокой воды, увеличившейся скорости течения, предать этот маневр нелегко удалось не сь разу. Вследствие предостережения старшего водной массы, паузок начал обходить вь порогу... Несколько человек рабочих уцепившись было за бьтер и посредством веревки старались удержать паузок от обратного движения... Однако-же и вь это время сдвинуло не удалось: течение было на столько сильно, что паузок тамьз рабочих, не выкачавших веревки, вь противоположную сторону...

Снася нас от неприятности вертеться вь суесть «одна корявая береза, которая, вь счастье, повернулась водь ногь рабочих, за корень ее и удержала веревку... Еше раз я вспоминаю: при «большой» водь самоуверенности бьлось...

Нужно заметить, что вь критический момент на паузе никакой самодеятельности не было и, да развалился, и тогда не вылез. Под влиянием вь пороги, все рабочие пахнулись волноваться, кричать и перепрыгивать челства 3—4 отадыт направляли, иногда противоправляя друг друга. Лодкам-же, обыкновенно охрипнув уже голосом, не переставая причать гребцам: «Гребчики, принальте, родные не спуете, ой-ой, принальте!» и т. д. Главная работа гребцов вь те время, когда паузок подходит кь порогу. Тут старатель подталки паузок какь раз вь середине «ворота». Лишь только паузок вошел вь правильно вь ворота порога—вст садится и работает уже одна форма.

Какая, какь вь Похальном, такь и вь Пильниковом порогах, была познательная... Мы хотьбысь больше слышать ощущений... и воть, часов вь пять вечера, послышались, наконец, шумь гроного Пауза...

Порог этот находится вь 31 версте от Братского острога и считается самым опасным из всех ангарских порогов. На-

деле воды вь немь, громадное, скорости течения невообразима, лодки вь своем порогь остаются вь неподвижном состоянии. Намь паузок, веревы за 3 до порога, остановился у впадения острога. Встае пришла на паузок рабочих и вьтского лодчана. Всего вылезло за греби челства 30. Высокая вода, покрывавшая все каменные пороги, была настолько густа и вязкая, что, перед каждым порогом, несколько месть чай, обыкновенно, снимается сь пауза и на лодках по береговой тропе доставляется кь лапорогам. Облегченный паузок свободно проходит через пороги, а за порогами—шумь паугуется. Выгружа чай, конечно, неумогло для лодчана пауза, но чрезвычайно желательна вьтскому населению. За проезд каждого «вьта» чай (без выграву) приходится брать по 10 коп. Всего-же разгрузается, обыкновенно от 200 до 400 месть сь каждого пауза...

Вь 6-й час вечера, паузок, шумь, внезапно паугуется, такь, вь каждом паузе, сплавляется обыкновенно, по 100 месть вьтство = 5 руб., медленно отходя от Итея... Опыль раздалась команда—встать на койки, опить молвата и хорошею-Аминь...

Горда красавица Ангара, вь предгорьях Пауза, развивается вь ширину почти до 3-х верст. Сивра и сивра пауть горы, ослепившиеся за пороги отблесками голыми скалами. Нижние руса Ангары вь этомь месте заметно дава внагляд. Видно какь вода у самого порога обращается вь падающую вьт-в-аму... Что тамь делалось, какь вода обрмалась, сь пауза, пока намь не было заметно; оттуда слышались лишь глухой ообразный гуд... Мы были уже вь сямьных 200 от порога...

«Гребчики, принальте, родные принальте, все принальте!» вьпринальте лодчан...

«Гребки, вьт!» вьтуть вь всю мочь задержав ось, бьт-сидят на койки... Паузок затрещал, метнулся, пасть болела бьтими ветми и... холодом... Было-ли действительно холодно, или нервы похолодали от испуга, и собраться не могь... Все рабочие сидели уже неподвижно... Паузок трещал, шибался, какь акуль, подымая на греби воду и... падаю...

Минута—и адский шумь отстал далеко за нами... Инженер Богданович, идявший на этомь-же паузе, вь свое время далаши гравитационный съемка берегов, и сфотографированный утесы пауть первыми двумя порогами,—вь Паулюском пороге забыл свои работы и неподвижно любовалась могучей стихией «Да, это пороги!» проговорил оль и хотеть фотографировать... но было уже поздно. Паузок был вину под водной горою и стремительно падал по савай середине ривьеры...

Открылись уже новые пороги обретенностей... Скалы сивра уходила куда то валь...

Вследствие высокой воды вь Ангаре и, следовательно, очень быстрого течения, паузок немогь прятать кь берегу вь томь месте, где обыкновенно паузок останавливаются паузы. Мы остановились вь 7-ми верстах ниже порога, у правого берега ривьеры, и добрались до Паулюского поселения уже ночью...

Обзрение русской жизни.

Циркулярное предписание министра финансов о замещении особыми должностями вь подведомственных ему учреждениях вышней инстанци, получившими высшее образование, начало уже приводить свои плоды. Уравновешив главным складочному такому же обратился кь ректору московского университета ея просьбою рекомендовать ему молодых людей, окончивших курс вь настоящее время вь высших учебных заведениях вь казначействе его. Пожелавши от души, чтобы благой начинь т. министра финансов, вероятно, сочувствующий отдался вь других министерствах...

Министерством народного просвещения предложено почетным членам учебных округов способствовать введению русского труда вь этих училищах, где дети подготовляются не вь научной, а вь практической деятельности. Наибольшего внимания вь этомь отношении заслуживают министерств городовых училища для духовных семинарий.

Новости сообщают, что обществом охранения народного здравия учреждены конкурсы на изобретение способов охранения здоровья фабричных и заводских рабочих от вредного влияния изобреточных производств, вь которых употребляются сызкая кислота и ядовитые вещества; за лучший сочинение, представляющий конкурс, назначено в три против вь 500, 200 и 100 руб.; программы будут объявлены; вь конкурс могут принимать участие медик и специалисты химия и техника.

При повторях и отдаленных реорганизационного государственного банка предложено организовать продажу выпущенных государственных билетов сь разницей платежа, при 4% годовых и единоразовно 1% комисии, а также и страховой капитал вь ссуды.

По словам Бирже. Инд., предстоит образование нового заводского предприятия, именно—Общества фабрикантов и заводчиков для взаимного страхования их рабочих и служащих от несчастных случаев. Общество это оторвет свои действия, какь уже сообщалось, при условии участия не менее 20 предпринимателей, которые затракують не более 15,000 рабочих и служащих.

Цель учреждения общества—помощать своим членам вь убытке, которые они, вь силу неоглаженности на них законов гражданской ответственности, обязаны нести за смерть или увечье их рабочих и служащих, а такьмь образом: а) доставить более вьрвено обеспеченных рабочих и служащих этих убытков, б) обеспечить членам общества, путем вь 500, 200 и 100 руб., возможность рисковать не несчастным случаем сь их рабочими и служащими. Членами общества могут быть, вь видь своих выдвигавших на законных предствительств, предприниматели, имевшие не менее 50 служащих и рабочих, подпадающих страхованию. Предприниматель, имевший менее 50 рабочих, принимается вь члены общества вь видь исключения, но на себя берет членами всю гражданскую ответственность, которую имеют возлагать на них за смерть или увечье их рабочих и служащих от несчастных случаев, и вь исполнение этого, отбывает перед ними немь своих и чужих. На общество лежат обязанности входить вь соглашение сь иностранными рабочими вь служащими, какь вь правопреемстве, вь случае их отъезда, вь право перестраховывать свои риски, вь изъезд или чьствах, вь других частях русских, такь и иностранных обществых. Средства общества состоятельны изь вступных денег и страховых платежей. Макс годовой приход общества окажется недостаточным на покрытие расходов по ведению дела, на уплату вознаграждений за убытки и на отчисление резервного фонда по возрастающим

